

PROTOKÓŁ NR 18 /2016
XVIII Sesji Rady Gminy Perzów
z dnia 25 kwietnia 2016r.

Sesja odbyła się w sali nr 5 w Gminnym Ośrodku Kultury w Perzowie, rozpoczęła się o godz. 15:00 i trwała do godz. 17:45

1. Otwarcie Sesji.

Przewodnicząca Rady Gminy Perzów Renata Włodarczyk rozpoczynając obrady porosiła o uczczenie minutą ciszy pamięci zmarłego, wieloletniego sołtysa sołectwa Domasłów Czesława Skoczylasa. Następnie zgodnie z przepisami ustawy o samorządzie gminnym, o godz. 15:00 dokonała otwarcia XVIII Sesji Rady Gminy Perzów. Powitała radnych, sołtysów (lista obecności stanowi załącznik do protokołu), Wójta Gminy, pracowników Urzędu Gminy, Pana Radcę (lista obecności pracowników urzędu biorących udział w XVIII Sesji Rady Gminy stanowi załącznik do protokołu), media.

Stwierdziła obecność 14 radnych, co stanowi quorum niezbędne do podejmowania prawomocnych uchwał. Lista obecności radnych stanowi załącznik do protokołu.

Przewodnicząca Rady Gminy odczytała porządek obrad Sesji:

1. Otwarcie sesji.
2. Przyjęcie protokołu z poprzedniej sesji.
3. Interpelacje i zapytania.
4. Sprawozdanie z działalności Wójta Gminy w okresie międzysesyjnym.
5. Sprawozdanie z działalności Przewodniczącej Rady Gminy.
6. Omówienie planów inwestycyjnych Starostwa Powiatowego w Kępnie na lata 2016 – 2017, planowanych do realizacji na terenie Gminy Perzów.
7. Podjęcie uchwały w sprawie przyjęcia „Planu gospodarki niskoemisyjnej dla Gminy Perzów”.
8. Wolne głosy i wnioski.
9. Zakończenie XVIII Sesji Rady Gminy Perzów

Przewodnicząca Rady – zapytała czy radni lub Wójt chcą zgłosić propozycje zmian do proponowanego porządku obrad? Nikt nie zgłosił zmian, w związku z czym przewodnicząca przeszła do kolejnego punktu obrad.

2. Przyjęcie protokołu z poprzedniej Sesji.

Przewodnicząca Rady Gminy zaproponowała przyjęcie protokołu z XVII Sesji Rady Gminy Perzów bez odczytania, stwierdzając, iż protokół został wyłożony do wglądu przed Sesją, a poza tym była możliwość zapoznania się z nim w biurze Rady. Przewodnicząca Rady zapytała Radnych czy chcą wnieść zmiany do protokołu. Radni nie zgłosili zmian do protokołu. Przewodnicząca przeprowadziła głosowanie za przyjęciem protokołu z XVII Sesji bez odczytania.

W głosowaniu wzięło udział 14 radnych. 14 radnych głosowało za przyjęciem protokołu z XVII Sesji bez odczytania. Protokół z XVII sesji został przyjęty jednogłośnie.

3. Interpelacje i zapytania.

Przewodnicząca przeszła do kolejnego punktu obrad pytając Radnych czy ktoś z Państwa Radnych chciałby złożyć interpelację do Pani Wójta?



Radny Sobieraj zabrał głos mówiąc, że droga za kościołem w Trębaczowie prowadząca na Zbyczną została połatana i postawiono znak ograniczający tonaż do 12 t. W związku z tym transport ruszy droga gminną i się rozleci, Powiat powinien inaczej rozwiązać ten problem.

Pani Weronika Urbańska (Sekretarz Gminy) powiedziała, że wystąpił w tym miejscu pewien incydent, otóż samochód zahaczył o dach jednego z domów. Mieszkańcy, którzy mieli problem z transportem poprosili o reakcję Powiatu. Ten nie zrobi nic jeśli będzie musiał płacić odszkodowania. Poinformowała, że dlatego zalepiono dziury, postawiono znak zwężenia jezdni i znak ograniczenia tonażu, Powiat obiecał też, że robi skarpe. Omówiła problem.

Radny Dyla spytał czy postawienie znaku było podparte zmianą organizacji ruchu?

Pani Weronika Urbańska (Sekretarz Gminy) odpowiedziała, że zarządcą drogi jest powiat i nie wie czy była zmiana organizacji ruchu.

Radny Dyla kontynuując stwierdził, że zmieniając organizację ruchu cały transport ruszy przez Trębaczów, jeśli się zniszczy nawierzchnia gmina będzie musiała płacić odszkodowania za uszkodzone auta na drodze gminnej.

Pani Weronika Urbańska (Sekretarz Gminy) odpowiedziała, że problem musiał zostać w jakiś sposób rozwiązany, póki co w ten sposób. Dodała, że trzeba zrozumieć, że auta do Zbyczyny muszą dojechać.

Radny Pietrus spytał, kiedy i czy będzie zakupiony agregat prądotwórczy do hydroformi w Trębaczowie?

Wójt odpowiedziała, że w pierwszej kolejności musi zostać zmodernizowany budynek, w następnej kolejności zakup agregatu.

Radny Pietrus powiedział, że orientował się i w firmie we Wrocławiu agregat o mocy 15 kW kosztuje 6000,00 zł.

Wójt odpowiedziała, że agregat powinien mieć moc min. 50 kW.

Przewodnicząca spytała, czy ktoś jeszcze chce złożyć interpelację do Pani *Wójt*?

Wobec braku kolejnych pytań *Przewodnicząca* przeszła do następnego punktu obrad.

4. Sprawozdanie z działalności Wójta Gminy w okresie międzysesyjnym.

Wójt – przedstawiła radnym treść sprawozdania, które stanowi załącznik do protokołu. Po odczytaniu sprawozdania dodała, że uważa, że *Pani Weronika Urbańska* jest odpowiednią osobą na stanowisko Zastępcy Wójta.

Po wystąpieniu *Wójt Przewodnicząca* spytała, kto z Pań, Panów Radnych ma pytanie odnośnie przedstawionego sprawozdania?

Radny Zajac spytał o punkt 5 sprawozdania dotyczący rozmów o budowie chodnika w Domasławie.

Wójt odpowiedziała, że rozmawiała ze Starostą o wymianie chodnika przy szkole i dociągnięciu do parkingu.

Radny Sobieraj spytał o drogę Zbyczyna-Drożki.

Wójt powiedziała, że na to pytanie odpowie Pan *Przewodniczący Rady Powiatu Kępińskiego*. Następnie *radny Łytka* spytał o jakich projektach *Pani Wójt* rozmawiała w Urzędzie Marszałkowskim 16 marca br.?

Wójt odpowiedziała, że omawiała projekty ekologiczne u *Pani Wodzińskiej* (członek zarządu Województwa Wielkopolskiego) i inne m. in. związane ze sportem.

Radni nie zgłosili kolejnych pytań. *Przewodnicząca* przeszła do następnego punktu obrad.

5. Sprawozdanie z działalności Przewodniczącej Rady Gminy

Przewodnicząca poinformowała, że dnia



6 kwietnia 2016 r. była na gminnym konkursie recytatorskim dla klas 1-3 w ZS w Perzowie,
8 kwietnia 2016 r. odbyło się posiedzenie komisji mieszkaniowej,
21 kwietnia 2016 r. wraz z radnym Dylą, przewodniczącym Komisji Rewizyjnej i Panią Wioletą z biura obsługi rady, wzięła udział w szkoleniu organizowanym przez Regionalną Izbę Obrachunkową w Kaliszu.

Spytała, czy ktoś ma pytania odnośnie przedstawionego sprawozdania? Radni nie zgłosili pytań, wobec czego przedstawiła pismo, jakie wpłynęło do Rady Gminy od Dyrektora ZS w Perzowie przedstawiające informacje dotyczącą wstępną rekrutację do przedszkola w Perzowie i oddziałów przedszkolnych w Turkowach i Słupi p/Bralinem (kopia pisma stanowi załącznik do protokołu).

Po odczytaniu pisma radna Poręba spytała jaki jest koszt utrzymania przedszkola w Perzowie, żeby porównać.

Radny Noczyński spytał o informacje z Przedszkola z Miechowa.

Przewodnicząca Rady Gminy powiedziała, że taką informację musiałby przedstawić dyrektor ZS w Trębaczowie.

Radny Noczyński kontynuując spytał jaki jest cel przedstawionej przez Panią Dyrektora informacji?

Wójt odpowiedziała, że dyrektorzy są pytani o stan oświaty, więc chciała przedstawić wyniki rekrutacji do przedszkoli. Pani dyrektor odpowiedzialna jest jedynie za swój obwód dlatego informacja dotyczy tylko tych przedszkoli.

Przewodnicząca Rady Gminy dopowiedziała, że nie widzi problemu aby dopytać o to również dyrektora ZS w Trębaczowie.

Radny Ostrowski wyraził wolę zwołania specjalnej komisji na temat przedszkoli i szkół.

Wójt zgodziła się z tym ponieważ należy porozmawiać na temat oświaty, gdyż obcięto gminie subwencje o ponad 200000,00zł.

Radna Poręba spytała dlaczego przyjęto dzieci ze Słupi do Perzowa, a tymczasem z Perzowa nie zostały przyjęte? Jaka jest przyczyna?

Wójt odpowiedziała że to pytanie do dyrektora i przedszkolank.

Pani Anna Kosińska (sołtys Słupi pod Bralinem) odpowiedziała, że część dzieci przeniesiono z oddziału przedszkolnego w Słupi ponieważ ten pracuje krócej niż do godz. 15:00.

Więcej pytań nie zgłoszono, Przewodnicząca przeszła do kolejnego punktu obrad

6. Omówienie planów inwestycyjnych Starostwa Powiatowego w Kępnie na lata 2016 – 2017, planowanych do realizacji na terenie Gminy Perzów.

Przewodnicząca Rady Gminy poinformowała, że na Sesję został zaproszony również Starosta Kępniński Pan Witold Jankowski jednak nie dotarł. Powitała Pana Stanisława Balińskiego Przewodniczącego Rady Powiatu Kępińskiego, podziękowała mu za przybycie, po czym poprosiła o przedstawienie planów Starostwa.

Pan Stanisław Baliński (Przewodniczący Rady Powiatu Kępińskiego) podziękował za zaproszenie na sesję. Powiedział, że obecna rada powiatu postawiła sobie jako priorytet żeby pewne sprawy chociaż częściowo załatwić. Do tej pory nie było opracowanej konkretnej struktury budowy i remontów dróg. Powiat na terenie powiatu kępińskiego ma pod swoim zarządem 180 km dróg. Są one w różnym stanie i różne jest na nich natężenie ruchu. Poinformował, że została opracowana strategia na lata 2016-2020, dokument został zatwierdzony na ostatniej sesji Rady powiatu Kępińskiego. Kontynuując mówił, że w skład powiatu wchodzi 7 gmin, dostępne środki trzeba jakoś podzielić. Pani Wójt była na spotkaniu ze Starostą, na którym omawiano temat dróg, kto ile mógłby dołożyć Powiatowi do budowy i modernizacji istniejących. Dodał, że każda gmina otrzymała do dyspozycji środki w granicach 95000,00 zł. na remonty dróg i naprawę. W zależności od tego, które drogi

gmina wyznaczy. Na ten rok planowane są przez Powiat dwie duże inwestycje drogowe, a mianowicie remont ul. Wieluńskiej w Kępnie i drogi Świba-Donaborów. Dodał, że 1 km drogi kosztuje 5 mln. zł. Na te 2 zadania złożono wnioski i uzyskano środki z tzw. schetynówki, dofinansowanie w 50%. Nakładka 5 cm kosztuje w granicach 170 tys. zł za 1 km.

W Gminie Perzów na ten rok planowana jest budowa chodnika w Kozie Wielkiej, który jest już budowany któryś rok z kolei, a także wymiana 150m chodnika w Domasławie, również 1 km nakładki bitumicznej na drodze Perzów-Ludwiczyn, ale generalnie cała droga Turkowy-Ludwiczyn jest w planach. Uważa, że istotniejszym jest do wykonania w pierwszej kolejności odcinek Turkowy-Perzów. Dodał, że na te zadania należy zrobić przetargi, po rozstrzygnięciu których być może powstaną jakieś oszczędności. Poinformował, że planowana jest również modernizacja drogi Zbuczyna-Drożki, z tym, że w tym roku prawdopodobnie zostanie wykonana część drogi od strony Drożek do granicy gminy. Dodał, że chciałby aby w Trębaczowie powstały chodniki ponieważ to duża wieś, Pani Wójt również podczas rozmów o to zabiega. Nadmieniał, że zadań do realizacji przez Powiat Jest bardzo dużo. 23% budżetu powiatu przeznaczono na budowę dróg i remonty.

Na koniec Pan Stanisław Baliński wytłumaczył, że Pan Starosta wyjechał na cały tydzień, dlatego nie mógł być obecny na sesji. Poprosił o zadawanie ewentualnych pytań.

Pani Cyryla Pietrus (Sołtys sołectwa Trębaczów) spytała, czemu kiedy robiono mostek nie przeniesiono studzienki?

Pan Stanisław Baliński (Przewodniczący Rady Powiatu Kępińskiego) odpowiedział, że nie wie ponieważ tego nie robił.

Radny Sobieraj nawiązując do planów starostwa związanych z drogą Zbuczyna-Drożki spytał do jakiej granicy gminy będzie robiona? czy do Głuszynki? Podkreślił, że Gmina Perzów do swojej granicy wykonała podłoże i tam też zrobiła mostek. Poinformował, że w ubiegłym roku 3 przyczepy z kukurydza się tam wywróciły, a to jest droga dojazdowa do pól.

Radna Czajkowska spytała, który odcinek drogi zdaniem radnego Balińskiego jest gorszy czy od Turkowy do Perzowa czy od Perzowa do Ludwiczyna?

Pan Stanisław Baliński (Przewodniczący Rady Powiatu Kępińskiego) stwierdził, że na drodze Perzów- Ludwiczyn ok 500 m nawierzchni jest w złym stanie, natomiast na Turkowy jest większe natężenie ruchu, większy transport. Dodał, że radni Powiatu Kępińskiego wychodzą z pomysłem, żeby odpuścić budowę nowych dróg, a w zamian za to wziąć kredyt i zrobić więcej napraw.

Radny Dyla spytał, na jakie lata planowane jest wykonanie nakładki na całej drodze Turkowy –Ludwiczyn?

Pan Stanisław Baliński (Przewodniczący Rady Powiatu Kępińskiego) odpowiedział, że w tym roku 1 etap w następnym kolejnym.

Radny Pietrus zauważył, że naprawa nawierzchni za pomocą położenia nakładki nie będzie spełniała roli jeżeli pobocza nie zostaną utwardzone. Dodał, że w Trębaczowie obecnie żeby się minąć dwoma autami trzeba się zatrzymać.

Radny Łytka spytał jaka jest przewidywana długość nakładki i budowy chodnika w Kozie Wielkiej? Czy w tej kadencji budowa chodnika zostanie zakończona?

Pan Stanisław Baliński (Przewodniczący Rady Powiatu Kępińskiego) odpowiedział, że 1 km nakładki i chodnik za 35 000,00 zł. i ma nadzieję, że jego budowa zostanie zakończona w tej kadencji.

Radna Poręba spytała czy chodniki przy drogach powiatowych leżą w gestii gminy?

Pan Stanisław Baliński (Przewodniczący Rady Powiatu Kępińskiego) odpowiedział, że tak. Powiaty robią drogi powiatowe, natomiast mało który powiat dokłada do budowy chodników.

Pan Zdzisław Mędel (radca prawny) sprostował mówiąc, że chodniki przy drogach powiatowych są zadaniem własnym powiatu. Praktyka, którą stosuje powiat kępiński z gminami odbywa się natomiast na zasadzie przekazywania na podstawie porozumienia

zarządzania drogą powiatową, w pasie drogowym leży chodnik co pozwala gminie zarządzenie częścią chodnikową i wówczas gmina zgodnie z prawem może dokonać budowy chodnika lub jego remontu.

Radna Poręba dopytywała, czy na czas zrobienia powiat przekazuje gminie, a jak jest zrobiony wraca do powiatu?

Pan Zdzisław Mędel (radca prawny) odpowiedział, że tak, a wynika to z mocy porozumienia.

Pan Stanisław Baliński (Przewodniczący Rady Powiatu Kępińskiego) poinformował, że była propozycja przekazania drogi z Perzowa na Miechów żeby skorzystać z dofinansowania z funduszy na drogi dojazdowe do pól.

Wójt powiedziała, że jest duży opór, w wykonaniu remontów w gminie, jeśli chcemy mieć coś zrobione to musimy dołożyć, partycypować w kosztach. Mamy drogę przejętą od powiatu w Trębaczowie, zaczęto mierzyć i ma nadzieję, że uda się zrobić jakąś część chodnika do kościoła.

Radna Lorek spytała jaki jest plan na drogę Zbyczyna – Drożki?

Wójt poinformowała, że Powiat złożył wniosek do PROW.

Przewodniczący Rady Powiatu Kępińskiego potwierdził. Dodał, że jeśli w wyniku przetargów powstaną jakieś oszczędności będą kontynuować inwestycje.

Radny Pietrus zauważył, że jeśli będzie droga zrobiona należy ją oznakować.

Pan Stanisław Baliński (Przewodniczący Rady Powiatu Kępińskiego) stwierdził, że wówczas znaki muszą zostać postawione z obu stron.

Więcej pytań nie zgłoszono. *Przewodnicząca Rady Gminy Perzów* podziękowała Panu Stanisławowi Balińskiemu za odpowiedź na zaproszenie i przybycie na obrady, po czym ogłosiła 10 minut przerwy.

Po przerwie na sali obrad obecnych jest 14 radnych na stan ogólny 15.

7. Podjęcie uchwały w sprawie przyjęcia „Planu gospodarki niskoemisyjnej dla Gminy Perzów”.

Pan Piotr Prędko (Kierownik ROŚGPK) poprosił o dopisanie w tytule uchwały na lata 2015-2020, aby ujednolicić tytuł z załącznikiem. Przedstawił, jakie zmiany zostały naniesione w projekcie planu gospodarki niskoemisyjnej, m. in. zostały poprawione nazwy miejscowości, zmieniono ilość podmiotów, które zgłaszały ankiety, w załączniku 1 dodano parafie, które planują termomodernizację. W związku z tym pewne wyliczenia uległy zmianie. Poinformował, że uzyskano wymagane opinie na temat projektu. Plan gospodarki niskoemisyjnej po przyjęciu zostanie wdrożony do użytkowania i na jego podstawie będą wydawane zaświadczenia.

Przewodnicząca RG spytała, czy są pytania do projektu uchwały?

Radny Noczyński spytał, czy jeśli podmiot indywidualny chciałby złożyć wniosek o dofinansowanie to może z nim wystąpić, czy musi być wpisany?

Pan Piotr Prędko (Kierownik ROŚGPK) wytłumaczył, że zadanie musi być ujęte w załączniku nr 1 do PGN.

Więcej pytań i uwag nie zgłoszono. *Przewodnicząca* poprosiła o przegłosowanie w całości wprowadzonych zmian do projektu uchwały. „za” wprowadzeniem zmian głosowało 14 radnych, „przeciw” 0, „wstrzymujących się” od głosu – 0.

Następnie na prośbę *Przewodniczącej* Z-ca *Przewodniczącej* odczytał projekt uchwały w sprawie przyjęcia „Planu gospodarki niskoemisyjnej dla Gminy Perzów na lata 2015-2020”. Po odczytaniu projektu *Przewodnicząca* zarządziła głosowanie. *Nastąpiło przeliczenie głosów.*

**„Za” przyjęciem uchwały głosowało 13 radnych,
„przeciw” - 0,**



od głosu „wstrzymało się” -1 radny.

Uchwała Nr XVIII/80/2016 Rady Gminy Perzów z dnia 25 kwietnia 2016 r. w sprawie przyjęcia „Planu gospodarki niskoemisyjnej dla Gminy Perzów na lata 2015-2020”. została przyjęta i stanowi załącznik do protokołu.

8. Wolne głosy i wnioski.

Przewodnicząca Rady Gminy poprosiła o zgłaszanie pytań i wniosków.

Radna Tyma powitała mieszkańców Brzezia, którzy po raz kolejny przybyli na sesję prosząc o formę dofinansowania do budowy przydomowych oczyszczalni ścieków. Oznajmiła, że zaproponowała by wyszli z inicjatywą.

Pani Małgorzata Brząkała (sołtys sołectwa Brzezie) stwierdziła, że na ostatniej sesji mówiono o utworzeniu komitetu nie wie czy został utworzony. *Wójt* oznajmiła, że radni muszą podjąć decyzję, jeśli natomiast zdecydują się na dofinansowanie to muszą również znaleźć na ten cel środki w budżecie. Dodała, że w budżecie na 2016 rok takich środków nie ma.

Pan Piotr Prędko (Kierownik ROŚGPK) poinformował, że w obecnym planie wszystkie wioski objęte są planem budowy sieci. Na dzień dzisiejszy studium obejmuje wszystkie miejscowości bez możliwości dofinansowania.

Radny Dyla wniósł formalny wniosek o powołanie komisji doraźnej do spraw opracowania strategii modernizacji i rozbudowy infrastruktury wodno-kanalizacyjnej w Gminie Perzów.

Przewodnicząca zaproponowała przegłosowanie inicjatywy.

„za” głosowało 9 radnych

„przeciw” 0

„wstrzymujących się” 5 radnych.

Wniosek przeszedł i rada będzie pracować nad powołaniem komisji.

W dalszej części *Pani Halina Poślod (mieszkanka Brzezia)* poinformowała, że mieszkańcy mają problem ponieważ szambiarzka nie przyjeżdża na czas, spytała co mieszkańcy mają robić ze ściekami?

Przewodnicząca Rady Gminy Perzów stwierdziła, że to nie problem tylko mieszkańców Brzezia. Zaproponowała odpowiednio wcześniej zgłaszać potrzebę wywozu do przedsiębiorstwa. Poinformowała, że nie można wyłączyć jednej wsi, jeśli zostanie podjęta uchwała będzie dotyczyła całej gminy. Natomiast radzie zależy na kanalizowaniu gminy, a nie budowie przydomowych oczyszczalni ścieków.

Pani Małgorzata Brząkała (sołtys sołectwa Brzezie) wtrąciła, że mówi się, że Brzezie jest za małą wioską.

Przewodnicząca Rady Gminy Perzów wytłumaczyła, że gmina będzie się starać po kolei skanalizować, ale wszystkiego na raz się nie da ponieważ to kosztuje „grube miliony”. Rada przejmuje schedę po kimś. Wcześniej ktoś zaplanował najpierw Domasłów teraz Turkowy.

Pani Halina Poślod (mieszkanka wsi Brzezie) kontynuowała, że gdy była robiona kanalizacja w Domasłowie sołectwa zrzekły się funduszu sołectkiego. Stwierdziła, że za *Wójta Grygla* były już dokumentacje ze wsi, poszły na to pieniądze. Spytała co się z nimi stało? Dodała, że rada jest dla mieszkańców gminy. Na Brzeziu zawsze jest walka, dużym wioską łatwiej. Do zakładania telefonów, do doprowadzenia wody trzeba było dopłacać.

Przewodnicząca Rady Gminy Perzów się z tym nie zgodziła, dodała, że wszyscy płacili tak samo.

Radna Poręba stwierdziła, że Trębaczów to duża wieś, również nie ma kanalizacji i co powie mieszkańcom jeśli jedna wieś dostanie dofinansowanie? Trębaczów również w najbliższym czasie nie będzie kanalizacji.

Pani Grażyna Mierzchała (mieszkanka wsi Brzezie) powiedziała, że na Brzeziu jest 10 posesji do przyłączenia, o czym była mowa na poprzedniej sesji.



Pani Halina Poślod (mieszkancka Brzezia) oznajmiła, że dzwoniła do kierownika, odpowiedział, że Brzezie nie jest ujęte w planie do podłączenia do oczyszczalni ścieków

Pan Piotr Prędko (Kierownik ROŚGPK) wyjaśnił, że zezwolenie na budowę przydomowej oczyszczalni ścieków wydaje Starosta, od tego roku nie jest zobowiązany do kontaktu z gminą przy procedurze. Dodał, że wystąpił z wnioskiem aby starosta informował o dokonywanych zgłoszeniach aby mieć podstawę do prowadzenia rejestru i innych aktualizacji. Prosi mieszkańców jedynie o informowanie o budowie.

Przewodnicząca Rady Gminy Perzów stwierdziła, że nikt nie jest przeciwny temu żeby mieszkańcy budowali przydomowe oczyszczalnie ścieków, jedynie rada nie chce podjąć uchwały o dofinansowaniu ich budowy dla całej gminy.

Pani Grażyna Mierchała (mieszkancka wsi Brzezie) powiedziała, że w urzędzie są pracownicy zajmujący się ochroną środowiska, spytała dlaczego inne gminy postarały się o środki zewnętrzne a nasza nie?

Wójt odpowiedziała, że prze rok sprawowania funkcji nie była w stanie zrobić wszystkim kanalizacji. Poinformowała, że rozmawiała z wójtem gminy Kobyla Góra i pytała jak się sprawują przydomowe oczyszczalnie ścieków w miejscowości Pisarzowice. Wójt Gminy Kobyla Góra odpowiedział, że żaden z mieszkańców po upływie 5 letniej trwałości projektu nie chce przejąć oczyszczalni na własność ponieważ się psują, a do tej pory naprawy wykonuje się na koszt gminy.

Pani Halina Poślod (mieszkancka Brzezia) wtrąciła, że mieszkańcy chcą większość sami zapłacić.

Wójt powiedziała, że radni muszą zdecydować czy dofinansują wszystkim czy nie. Wioski mogą również wybudować jedną wspólną oczyszczalnię ścieków widziała takie rozwiązanie.

Radny Sobieraj wspomniał, że w ubiegłym roku rozmawiał z Panią Wójt, która powiedziała, że Zbyszyna jest daleko i lepiej zrobić przydomowe oczyszczalnie niż ciągnąć całą nitkę

Radna Tyma zaproponowała, żeby na komisji stworzyć plan działania, ponieważ i radni i mieszkańcy nie wiedza co dalej, które miejscowości w dalszej kolejności będą podlegały skanalizowaniu.

Wójt skwitowała, że na komisji radni to przedyskutują i ustalą.

W dalszej części *Wójt* przedstawiła radnym efekty złożonego wniosku na pożyczkę na budowę kanalizacji w miejscowości Turkowy, który opiewa na 1461000,00, środki własne zabezpieczone w budżecie wynoszą 400000,00 zł. Kosztorys uproszczony wynosi 1900000,00. Uważa, że jest realna szansa na budowę sieci kanalizacyjnej za środki własne i pochodzące z pożyczki.

Mieszkańcy Brzezia wyrazili wolę doprowadzenia przyłączy do ich domostw przy budowie kanalizacji w Turkowach.

Wójt dodała, że do 29 kwietnia musi odpowiedzieć czy na sfinansowanie budowy kanalizacji w Turkowach bierzemy pożyczkę w WFOŚ. Wyjaśniła jej warunki.

Musi znać opinie radnych, żeby dać odpowiedź natomiast na kolejnej sesji podjęto by uchwałę w tej sprawie. Jeśli byłyby środki z PROW to pożyczka nie była by wykorzystana w całej wysokości.

Radny Pietrus spytał, czy zakład meblarski w Turkowach jest podłączony do oczyszczalni ścieków? stamtąd na Brzezie byłoby bliżej do podłączenia.

Padła odpowiedź, że nie.

Radny Noczyński stwierdził, że przekazywane informacje nie są spójne ponieważ teraz mówione jest o pożyczce natomiast wcześniej mówiono, że środki zostaną pozyskane z PROW.

Wójt wyjaśniła, że wniosek o pożyczkę został złożony już w 2015r., będzie zabezpieczeniem jeśli z PROW nie będzie środków.

Pani Maria Poślod (Skarbnik Gminy) uzupełniła, że w chwili obecnej w WPF na budowę kanalizacji w Turkowach zapisane jest 400000,00 zł i nie ma całego finansowania inwestycji. Wójt musi zdecydować czy przyjmuje pożyczkę, następnie nastąpi podpisanie umowy. Od dalszych uchwał rady będzie zależało czy i kiedy zostanie zaciągnięta pożyczka. Na kolejną sesję zostaną przygotowane projekty uchwał. Dzisiaj stawia się jedynie pytanie czy budujemy.

Wójt dodała, że nie ma oficjalnego projektu z PROW i muszą być dodatkowe środki żeby zrealizować budowę.

Radny Pietrus uważa, że jak rada powiedziała A to musi powiedzieć też B, aby skończyć Turkowy i zacząć kolejne projekty.

Pani Weronika Urbańska (Sekretarz Gminy) poprosiła radnych o konkretne decyzje aby pracownicy mogli działać. Poinformowała radnych o zebraniu z mieszkańcami w Turkowach, podczas którego przedstawiono mieszkańcom plany, mapy i omówiono z nimi doprowadzenie przyłączy. Przeliczyła, że odpłatność na kanalizację wychodzi taniej niż w gospodarstwach, w których trzeba za wywóz płacić przedsiębiorstwom. Poprosiła o konkretne decyzje aby gmina nie płaciła kar, żeby ludzie byli zadowoleni.

Przewodnicząca RG zaapelowała, żeby nie traktować się jak dwa obozy. Stwierdziła, że rada i urząd są dla wspólnego dobra mieszkańców, poprosiła żeby rozmawiać, a nie przeszkadzać sobie, oskarżać się.

Radny Ostrowski - sołtys wsi Turkowy poprosił o wyrażenie zgody na zaciągnięcie pożyczki.

Pan Piotr Prędko (Kierownik ROŚGPK) w uzupełnieniu poinformował, że kosztorys budowy kanalizacji jest uproszczony i obejmuje jedynie budowę sieci. Do tego należy doliczyć odtworzenie nawierzchni dróg. Wnioskuję się o zgodę na pożyczkę w maksymalnej kwocie aby zapewnić sfinansowanie całości inwestycji. Poinformował, że SIWZ do przetargu będzie miała ok 37 str.

Radna Poręba opowiedziała się za pożyczką. Uważa, że dzisiaj jest Brzezie kolejnym razem przyjdzie inna wioska.

Radny Dyla stwierdził, że rada podjęła decyzję odnośnie Turkowy kilka lat temu, uważa, że powinni iść za ciosem i nie rozumie dyskusji.

Radny Kula spytał czy zgoda nie powinna być formalna i znajdować się w porządku obrad?

Pani Weronika Urbańska (Sekretarz Gminy) wyjaśniła, że pismo z WFOŚ wpłynęło do urzędu 21 kwietnia br. Składa się z kilku części co trzeba przygotować aby potwierdzić akces. Jednym z punktów jest potwierdzenie czy potwierdza się chęć zaciągnięcia pożyczki. Termin odpowiedzi wyznaczono na dzień 29 kwietnia. Dlatego dzisiaj pytamy żeby nie stracić możliwości.

Radny Dyla uzupełniając spytał czy Pani Wójt dzisiaj pyta o opinie a uchwała i tak będzie?

Pani Weronika Urbańska (Sekretarz Gminy) potwierdziła.

Przewodnicząca poprosiła o przegłosowanie czy radni wyrażają zgodę na zaciągnięcie pożyczki? 14 radnych opowiedziało się „za” wyrażając tym samym zgodę.

W dalszej części *Wójt* przedstawiła radnym informacje o projektach złożonych w celu pozyskania środków zewnętrznych. Złożono wnioski na termomodernizację budynku szkoły w Perzowie, kwota dofinansowania 95% wniosków na ponad 1 mln zł. jeśli udałoby się uzyskać dofinansowanie wykonanie nastąpiłoby w przyszłym roku, 3 trzy wnioski w ramach Wielkopolskiej Odnowy Wsi w programie „Pięknieje Wielkopolska Wieś”. Złożono również na budowę sali gimnastycznej w Trębaczowie. Dodała, że koszt budowy sali gimnastycznej wzrósł, ze względu na to, że Urząd Marszałkowski zalecił zmiany w projekcie, wymagał poszerzenia sali i budowy 2 dodatkowych szatni. Obecnie koszt szacowany jest na 4 mln. zł. dotacja 1318000,00 zł. do tego można pozyskać środki z programu LEMUR na zapłacenie projektu, pozostała część z środków gminy. Poprosiła, aby radni zastanowili się, czy chcą budować mniejszą, czy salę taką jak zaprojektowano i budować dłużej ponieważ w ciągu

2 lat za taką kwotę się nie da. Jak stwierdziła, wołałaby żeby przedłużyć budowę w czasie a wybudować porządną salę.

Radny Sobieraj stwierdził, żeby trochę zahamować się bo tu, tu, tu wszystko pięknie ładnie tu kredyt...

Pani Maria Poślod (Skarbnik Gminy) stwierdziła, że Pani Wójt przedstawiła wysokiej radzie jak to wygląda, koszty wzrosły, dofinansowanie przesunięte w czasie. Wójt pytała czy zmienić projekt czy rozłożyć w czasie.

Radna Poręba stwierdziła, że skoro nie ma w gminie konkretnej sali dobrze byłoby przesunąć w czasie i wybudować konkretną salę.

Wójt dopowiedziała, że czeka na wyniki konkursu i wtedy będzie mogła dokładnie odpowiedzieć, czy budujemy za środki własne czy z dofinansowaniem. Poinformowała, że jeszcze w tym roku potrzeba 100 000,00 zł na przepompowanie w Słupi pod Bralinem i 100 000,00. zł. na przepompownie w Kozie Wilekiej.

Kontynuując poinformowała, że gmina otrzymała z FOGRU dotację w wys. 82000,00 zł. Wnioskowana kwota wynosiła 150 000,00zł. Gmina w budżecie ma zabezpieczone 160 000,00zł na drogi. Zaproponowała następujące drogi gminne do realizacji w 2016r.:

- droga w Słupi rozpoczęta w 2015 r. 67 000,00 zł asfalt.
- Perzowie na hydrofornie 330m 80 000,00 zł.
- w Miechowie w stronę stawu 430 m 69 000,00zł.
- Trębaczów koło boiska w kamieniu 1 km 190 000,00 zł.
- Koza Wielka 450 m. 72 tys. zł.

Szerokość dróg ok 3,2-3,5 m.

Radny Pietrus stwierdził, że jeśli nie będzie naprawiona droga na wysokości zakładu tapicerskiego w Trębaczowie będzie robił zdjęcia i wysłał do gazety.

Wójt poprosiła radnych o przemyślenie, które drogi remontować bądź budować.

Radny Łytko powiedział, że obiecał mieszkańcom Kozy Wielkiej, że zainterweniuje w ich sprawie. W ubiegłym roku wpłynęło pismo od mieszkańców w sprawie drogi dojazdowej do posesji. Droga musi być zrobiona od strony Gęsiej Górki ponieważ wzdłuż torów kolejowych nie można. W tym roku mieszkańcy zainwestowali w 2 samochody kamienia ponieważ nie szło dojechać do działek, ponadto rolnicy wykarczowali we własnym zakresie krzaki. Na dzień dzisiejszy wnioskujemy o utwardzenie tej drogi. W czasie roztopów mieszkańcy zostawiają samochody u dalszych sąsiadów i muszą dojść pieszo do domu.

Radny Noczyński spytał metrów ma ta droga i jaki byłby koszt?

Radny Łytko odpowiedział, że 450 m. 72 tys. zł.

Przewodnicząca RG stwierdziła, że priorytetem jest droga w Słupi, należy ją dokończyć.

Radny Sobieraj spytał radnego Zajęca jak wygląda droga do niego niedawno utwardzana? Odpowiedział, że robią się dziury.

Pani Cyryla Pietrus (sołtys sołectwa Trębaczów) spytała co z oznakowaniem Ligoty.

Pani Weronika Urbańska (Sekretarz Gminy) w odpowiedzi przedstawiła pismo od Powiatowego Zarządu Dróg jakie wpłynęło do urzędu w odpowiedzi na wnioski w sprawie nawierzchni dróg, zbierania poboczy i oznakowania. W piśmie PZD zapewniło, że montaż tablicy informacyjnej nastąpi w II kwartale 2016r. Poinformowała, że wszystkie wnioski radnych kierowane są do podmiotów, które powinny się tym zająć. Podmioty te nie informują zainteresowanych radnych dlatego przedstawiła treść pisma.

O godzinie 17:17 *radny Pietrus opuścił salę. Od tej pory w obradach XVIII Sesji Rady Gminy Perzów uczestniczy 13 radnych na stan ogólny 15.*

Pani Cyryla Pietrus (sołtys sołectwa Trębaczów) spytała co z lampami na Ligocie?

Wójt odpowiedziała, że w chwili obecnej w budżecie nie ma już środków na oświetlenie.

Radni musieliby wyrazić wole przesunięcia środków.

Pani Cyryla Pietrus (sołtys sołectwa Trębaczów) powiedziała, że mogłyby być solarne.

Pani Anna Kosińska (sołtys Słupi pod Bralinem) wracając do informacji o przedszkolach dodała, że nabór trwa, informacja została sporządzona na dzień 31 marca br. Obecnie do przedszkola w Słupi zapisanych jest 11 dzieci.

Radna Tyma spytała czy w okresie letnim będą dyżury w przedszkolach?

Wójt potwierdziła, że w jednym miesiącu dyżury będą w przedszkolu w Trębaczowie a w drugim w Turkowach.

Następnie *Pani Weronika Urbańska (Sekretarz Gminy, Zastępca Wójta)* odniosła się do powołania na stanowisko zastępcy wójta. Poinformowała, że Pani Wójt uczyniła to wracając ze zwolnienia lekarskiego. Traktuje to jako funkcję przejściową, ma nadzieję, że Pani Wójt wróci do pełnej formy. Zgodziła się tylko żeby wspomóc pracę urzędu. W trakcie nieobecności Pani Wójt upoważnienia, które posiadała do tej pory wiązały ręce. Wróciła również do sytuacji, która miała miejsce w urzędzie, była zdegustowana wizytą radnego Dyli gdzie pytał czy już jest wybrany zastępca, po czym wychodząc powiedział, żeby osoba mianowana na zastępcę się zastanowiła. Wówczas jeszcze nie było mowy o personalich. Zastanawia się czy to był straszak czy przyjacielska rada? Byli zastępcą tego samego wójta. Poinformowała, że poprzednie powołanie wygasło z mocy prawa, poprzednia Pani Wójt wybrała inną drogę kariery, nie ma wójta nie ma zastępcy. Dodała, że jako sekretarz ma dużo obowiązków teraz będzie musiała je dzielić. Cieszy się, że ma takich pracowników. Wróciła do sytuacji z grudnia 2014 r. kiedy poprzednia Wójt zrezygnowała z funkcji.

Wójt powiedziała, że nie życzy nikomu znaleźć się w sytuacji w jakiej się znalazła i że w takiej sytuacji poznaje się ludzi na których można liczyć. To, że wybrała Panią Weronikę nie jest dla niej przejściowe. Uważa, że wybrała najwłaściwszą osobę. Dodała, że już wcześniej były rozmowy jednak odwołane w czasie z uwagi na komentarze na temat dwóch skarbników w gminie, podczas gdy jest jeden. Mogłaby to przeorganizować ale nie widzi sensu. Z kolei radnego Dyle zna i była zaskoczona jego słowami, gdy się dowiedziała o zaistniałej sytuacji.

Radny Dyla wyjaśnił, że to co przekazał Pani Sekretarz było troską, bo wie jaka to ciężka praca i obciążenie psychiczne. Poprosił o nie wyciąganie dziwnych wniosków.

Radny Kula poprosił o wytłumaczenie czy Pani Weronika ma 2 etaty, jak jest w rzeczywistości?

Wójt odpowiedziała, że jako zastępca wójta Pani Wronika Urbańska ma 1/8 etatu, 7/8 jako sekretarz gminy.

Pani Weronika Urbańska (Sekretarz Gminy, Zastępca Wójta) wytłumaczyła swoje wątpliwości. Zaznaczyła, że gdyby Pani Wójt na sesji przekazała radnym swoją decyzję radnym pewniej przyjąłaby powołanie, jednak nie było takiej sposobności.

Pani Maria Poślod (Skarbnik Gminy) wyjaśniła, że w gminie jest jeden skarbnik powołany od 1994 r. Pan Jan Tyc w okresie jej choroby otrzymał od niej pełne upoważnienia. Podkreśliła, że z zastępcą nie wykonują tych samych obowiązków, mają wydzielone zakresy obowiązków. Wyjaśniła zasadność istnienia 2 stanowisk zaznaczając, że jest to dobre dla funkcjonowania gminy ponieważ w przypadku jej nieobecności wszystko by stanęło, a tak Pan Zastępca może podpisywać.

Radna Poręba spytała czy mamy uchwałę nakładającą obowiązek powoływania zastępcy wójta? Zaproponowała podjęcie takiej uchwały.

Pan Zdzisław Mędel (radca prawny) wyjaśnił, że zgodnie z art. 26a ustawy o samorządzie gminnym do wyłącznej kompetencji wójta należy powoływanie jego zastępcy, rada nie ma takich kompetencji. W 2013 r. nowelą do ustawy wprowadzono obowiązek zatrudniania sekretarzy na podstawie naboru, a obecni sekretarze pozostali sekretarzami. Ograniczenia dotyczące łączenia funkcji sekretarza gminy i zastępcy wójta dotyczą stosunków pracy po wejściu w życie wspomnianej nowelizacji ustawy. Pani Weronika Urbańska, jak wspomniała Pani Wójt pełni funkcję zastępcy wójta w 1/8 wymiaru czasu pracy.



Więcej pytań nie zgłoszono.

9. Zakończenie XVIII Sesji Rady Gminy Perzów

Z uwagi na wyczerpanie porządku obrad o godz. 17:45 Przewodnicząca Rady podziękowała za udział w posiedzeniu i zamknęła obrady XVIII Sesji Rady Gminy Perzów.

Protokół spisała:

Najdek
Wioleta Najdek

PRZEWODNICZĄCA
RADY GMINY PERZÓW
Włodarczyk
Renata Włodarczyk